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RESUMEN
Objetivo: Se presentará un resumen estructurado que describa el tema, alcance objetivo, métodos,…
Métodos: 
Resultado: 
Conclusión: Se trata de la conclusión más importante del estudio.
Palabras clave: Al menos tres.  Las palabras claves utilizadas deben corresponderse con la registradas en el tesauro de Educación de la UNESCO http://www.ibe.unesco.org/en/unesco-ibe-education-thesaurus

ABSTRACT
Objective: 
Methods: 
Result: 
Conclusion: 

Keywords: language development, writing, teaching procedures, skill assessment.

Recibido: fecha y año del envío
Aprobado: para uso del editor


En la introducción, luego de referirse al contexto en que se hizo la investigación (país y nivel educativo), se hará una fundamentación del problema afrontado en la investigación de la que da cuentas la investigación, de manera que el lector pueda comprender la necesidad de realizarla.
Esta sección culmina con el planteamiento del objetivo del artículo.
Todo el texto del artículo será escrito empleado calibri 11 como fuente, justificado y empleando 1,1 como espacio de interlineado. La extensión del artículo deberá ser de alrededor de 10 cuartillas en formato carta.
Métodos 
En esta sección el autor deberá explicar cómo se hizo la investigación y hacer mención de los instrumentos y softwares empleados. La brevedad no debe limitar las posibilidades de que el lector pueda replicar el estudio en otros contextos empleando iguales métodos, procedimientos e instrumentos, así como comprender la lógica investigativa de los autores y la rigurosidad científica del estudio.
Resultados
En esta sección se describen plenamente los resultados del estudio. Estos pueden aparecer de manera continua o separados en epígrafes enumerados. La primera parte o epígrafe puede contender una breve exposición teórica que caracterice el estado del arte.
Las partes siguientes deben corresponderse con cada uno de los instrumentos mencionados en la sección métodos.
Los gráficos, otras ilustraciones y tablas se insertarán en el texto. Se recomienda evitar la importación de tablas y gráficos elaborados con otras herramientas (formato power point, Paint o Publisher), así como editar las fotos antes de insertarlas para que unos y otros no sean muy pesados.
[bookmark: _GoBack]Discusión
Se incluirá la interpretación de los datos ofrecidos en la sección anterior y las inferencias y juicios que el autor derive de ellos. Estos contenidos pueden aparecer en la sección anterior en cuyo  caso se denominará resultados y discusión.
Conclusiones
A manera de síntesis se incluirán las generalizaciones a las que llega el autor como resultado del análisis realizado en las secciones anteriores.
En cualquier caso, deben destacarse como la propuesta da solución al problema y objetivo planteados en la introducción, así como su significación como aporte al desarrollo de la ciencia. 

Bibliografía
Deberá existir correspondencia entre las citas y referencias y los asientos incluidos.
Se recomienda la inclusión de URL siempre que sea posible (incluso cuando se hayan consultados artículos de revistas impresas que tiene una versión on-line), se trata de que todo lo que sea citado o referenciado pueda ser alcanzado por el lector.
Las citas, referencias y el registro de asientos bibliográficos deben seguir la norma APA 5ta edición. Se recomienda a estos fines emplear la herramienta que aparece en la pestaña referencias (o references) en las versiones de Office 2007, 2010, 2013 y 2016, o en su lugar un gestor bibliográfico como Zotero.
Una explicación ampliada de este particular y el resto de las directrices puede verse en la  versión no abreviada recuperable de 
https://revistas.reduc.edu.cu/index.php/transformacion/about/submissions#authorGuidelines 


Síntesis curricular de los autores de manera que el lector pueda persuadirse de la experticia de los autores en el tema abordado.

Breve descripción de qué parte del estudio estuvo a cargo de cada uno de los autores
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